

Posudek oponenta diplomové práce

Jméno diplomanta/tky:	Eliška Lukačiková
Název práce:	Nauka o služebnostech v římském právu
Rozsah práce:	58 stran textu
Počet poznámek pod čarou:	Více než 150
Datum odevzdání práce:	duben 2023
Univerzita:	Západočeská Univerzita v Plzni
Fakulta:	Fakulta právnická
Katedra:	Katedra právních dějin
Autor posudku:	doc. JUDr. Petr Dostálík, Ph.D.

K práci, kterou jsem vedl jako práci diplomovou uvádím následující:

Autorka si vybrala poměrně široké a nikterak nové téma služebností v římském právu. Práce se dělí do sedmi kapitol. První kapitola je terminologická, zabývá se jednotlivými pojmy jako je věcná práva, vlastnictví, držba. Druhá kapitola se zabývá historickým vývojem služebností. Třetí kapitola popisuje samotný pojem služebnosti, jejich rozdělení, vznik a vývoj. Čtvrtá kapitola se zabývá jednotlivými pozemkových služebnostmi, ovšem výběr byl poněkud zúžen podle výběru diplomantky. Pátá kapitola srovnává služebnosti v římském a současném občanském právu. Poslední, nejzajímavější kapitola se zamýšlí nad vlivem občanského zákoníku římským právem.

Práce splňuje nároky kladené na tento typ kvalifikačních prací. Práce je dobře strukturovaná, psaná bez větších překlepů a pravopisným chyb. Je vidět, že se autorka v problematice orientuje a umí i srovnat současnou a římskou právní úpravu služebností. Práce je poměrně slabě ozdrojována, pro celou diplomovou práci autorka používá pouze jednu, německy psanou učebnici. Postrádám také pečlivější práci s prameny římského práva, autorka vychází při svém výzkumu v drtivé většině z učebnic a různých přehledů. Nejsou citována Digesta.

A konečně, výhrady mám i k analytické části práce. Autorka sice porovnává v párech jednotlivé služebnosti v římském právu a současném občanském zákoníku, ale uniká jí, že období účel mohou plnit i jiné instituty věcných práv k věci cizí - zejména věcná a reálná břemena.

Vzhledem k výše uvedeným výhradám doporučuji sice práci k obhajobě, ovšem navrhuji v případě úspěšné obhajoby udělit nejvýše známku velmi dobře.

K diskuzi navrhuji následující témata:

1. Podstata a specifika služebností, věcných a reálných břemen v OZ a jejich komparace s římskou naukou o služebnostech.
2. Problematika vydržení práva služebnosti v klasickém a justiniánském římském právu.

V Přerově, dne 3.5.2023

doc. JUDr. Petr Dostálík, Ph.D.